



## 清朝官吏的“座右铭”：清、慎、勤

“清、慎、勤”三个字，在清代出现的频率应该是最高的，它实际上就是清朝，特别是“康乾盛世”时期的为官之道，也就是清代官吏的“座右铭”。

《四库全书总目·吏部·官职类》：“《官箴》一卷，宋吕本中撰。此书多阅历有得之言，可以见诸实事。书首即揭清、慎、勤三字以为当官之法，其言千古不可易。王士禛《古夫于亭杂录》：‘上尝御书清、慎、勤三大字，刻石赐内外诸臣。案此三字，吕本中《官箴》中语也。’是数百年后尚蒙圣天子采择其说，训示百官，则所言中理可知也。虽篇幅无多，而词简义精，故有官者之龟鉴也。”文中的“上”就是指康熙皇帝，这说明清代从康熙时期就把“清、慎、勤”三个字作为官箴了。

需要指出的是，文中说“清、慎、勤”语出吕本中，是不确的，这句话最早应该是晋武帝的父亲司马昭说的。《三国志·李通传》裴松之注引王隐《晋书》说：“(李秉)昔侍坐于先帝，时有三长吏俱见。临辞出，上曰：‘为官长当清、当慎、当勤，修此三者，何患不治乎？’”这才是“清、慎、勤”的最早出处。这段话还在《世说新语·德行》中出现过。康熙以及后来钦定《四库提要》的乾隆都把“清、慎、勤”当作是吕本中的首创了，他们不知道早在晋武帝的爹那里，“清、慎、勤”就是为官之道了。

清代不仅提倡做官要“清、慎、勤”，还把“清、慎、勤”当作了考核官吏的标准。我们知道，清代对官员的考核标准是“四格八法”，“四格”是指守、才、政、年四个方面，即操守、才干、政务、年龄。其中操守的考核分三等：清、慎、勤；才干的考核分两等：长、平；政务的考核分两等：勤、平。“八格”，就是官员不合格的八个方面，即：贪、酷、不谨、罢软无为、浮躁、才力不及、年老、有疾。不合格官员所犯过失，会根据八法中不同的条目采取不同的措施进行惩罚。

当然，“清、慎、勤”最重要的还是“清”。据《清会典》卷十一《吏部》记载，当官如果“不谨”（即不慎），或“疲软无为”（即不勤），其处分都是革职，但尚无身家性命之忧；而“凡官贪者”（即不清），则“特参”。“特参”要比革职严厉得多，自己丢了小命不说，还让祖宗几代蒙羞。正像《红楼梦》中贾政说的一样：“据你一说，是叫我做贪官吗？送了命还不要紧，必定将祖父的功勋抹了才是？”

清代自康熙以后，直至清末，都把“清、慎、勤”作为座右铭。冯友兰的父亲冯合异曾经在光绪年间当过湖北崇阳县知县，在《冯友兰传》中，程伟礼在介绍崇阳县县衙情况时，就曾经写过这样一段话：“大堂正中，有一座暖阁，暖阁中间有一张桌子，一把椅子。这就是县官的公座公案。暖阁的上边有三个大字：清、慎、勤。”梁启超在《新民说·论公德》中也说过：“近世官箴，最脍炙人口者三个字，曰清、慎、勤。”这说明在清末，“清、慎、勤”依然是官员做官的准则。

## 战友谈雷锋，他活在当代也绝不会是平庸之人

张兴吉，庞春学，还有于泉洋。

在25位“雷锋班”班长中，只有这三任班长曾跟雷锋“亲密接触”了两年零八个月，都跟雷锋结下了深厚的友谊，却只有于泉洋与雷锋有单独的合影。为此，张兴吉、庞春学都留下了不小的遗憾。甚至在南充张兴吉家中，我们还看到了张老为自己和雷锋“PS”（拼接）了一张合影，以此来记录一段感情、一段历史……

在这方面，于泉洋没有遗憾。在这次全国寻访中，有不少“雷锋班”班长告诉我们：“只有于泉洋，才称得上雷锋最亲密的战友！”而在于老关于雷锋的讲述中，那份自信、那份真挚也在印证着这一点——

**“没入伍，就知道雷锋这人”**

还没入伍，于泉洋就知道雷锋是个“先进”。“那时候，雷锋虽然年纪不大，可早就是当地的名人”了。一谈起雷锋，于老的面部表情立刻变得生动起来。“1959年，我初中还没毕业，就到离家不远的辽阳市弓长岭选矿厂当工人。那时，雷锋从老家湖南来到鞍山钢铁公司，不久就到了鞍钢下属的弓长岭焦化厂当工人。于泉洋和雷锋各自所在的两家企业，相距不过五里路。农村不像城市，附近三里屯有什么事，大家很快也就都知道了。”

于泉洋和雷锋虽然不在同一个企业，之前也没见过面，但二人供职的两家企业属于同一个系统。“雷锋在鞍钢公司及弓长岭焦化厂工作期间，由于表现好，工作积极，多次被评为生产标兵、先进生产者、劳动模范，经常受到工会的通报表扬，我们也就知道他这个名字了。”于泉洋对雷锋的认识，此时还只限于“知其名，不识其人”。

**“雷锋干什么都有一股劲！”**

真正将雷锋的名字与本人对上号的，还是1959年底征兵的时候。

当时，弓长岭县武装部到工厂去宣传征兵，动员适龄青年入伍。雷锋知道后立刻就报了名。于泉洋家里困难，又没有父母，也报了名。于泉洋和雷锋的名字，就同时出现在应征青年的体检名单里。

回想起当年当兵体检时的一幕幕场景，于泉

洋对雷锋依然佩服有加，他说：“雷锋能做到的，一般人做不到。”雷锋只有一米五几的个头，不到40公斤的体重，人们都在私下议论：“长得这么小，还想去当兵，可能吗？”结果体检第一关，雷锋就被刷下来。

“要是一般人，可能也就放弃了，可雷锋干什么都有一股劲——不达目的不罢休。”体检没通过，雷锋找到征兵办的负责人，表达了自己当兵报效祖国的决心和愿望。人家不答应，他又去找当地武装部的余政委，天天跟着余政委的屁股后面“磨”，打水、生炉子，什么活都帮着干。余政委没办法，只好找前去领兵的戴参谋商量，戴参谋也不同意。然而，雷锋还是不甘心，继续磨。人家不答应，他就不走。最后，部队首长了解了雷锋在工厂的表现，表了态：“这样的兵，我们要！”

直到新兵临走当天，雷锋才穿上军装，迈入了部队的大门。

**“我和雷锋一张珍贵的合影！”**

于泉洋老人家客厅的墙壁上，悬挂着一张放大的黑白照片。

“那是1961年4月的一个星期天，战士的棉衣还没有脱。”照片上只标明了年月，于老已经记不起具体是哪一天。当天，雷锋与于泉洋结伴到镇上的一家商店买牙膏，商店的隔壁是一个照相馆。买完牙膏，雷锋拉着于泉洋来到照相馆，说要一起照张相留念，等将来复员了，见面的机会就少了。于泉洋欣然应允。一星期后，他们又一起上街取出照片。“雷锋爱照相，可单独和他合影的人屈指可数。”

**“雷锋素质好，看问题角度新。”**

于老回忆说，在雷锋当班长期间，曾多次带领战士到抚顺顺儿屯火车站，打扫卫生，维护秩序。刚开始，一些战士觉得不好意思，做起事犹犹豫豫。可雷锋就不这么想，他说，为群众做好事，是解放军战士的本职和应尽的义务，没什么不好意思的。大家应该直起腰杆，大大方方地去做。在雷锋老班长的影响下，到车站打扫卫生，帮旅客拎行李，成了全班战士“星期天的必修课”。

人们都说，是时代造就了雷锋，成就了他的伟大。于泉洋有自己的看法。他说：“假如雷锋活在当今，肯定也差不了。”现实中，好多人未必知道，雷锋在22岁的人生中，有过三次成功的“跳槽”。一次是从家乡到县城去当了一名拖拉机手，一次是从湖南来到鞍山钢铁公司当工人，一次是放弃每月三四十元的工资应征入伍。三次成功“跳槽”，完成了他人生中完美的转身。而且最令人称羡的是，这几次职业转换都是在他人风顺风顺水的时候，足见雷锋在那个时代的超前意识。

于泉洋语气肯定地说：“雷锋即使活在当代，也决不会是一个平庸之人。”

## 大理王段正严，历史上的段誉

人物简介：段正严（1083年—1176年），又名段和誉，大理国第十六位皇帝，在位长达39年。他在位期间“勤于政事”“爱民用贤、思揽政权”，后因诸子内争外叛，禅位为僧，高寿94岁而终。

青衫磊落险峰行，玉壁月华明。马疾香幽，崖高人远，微步漱纹生。

谁家子弟谁家院，无计悔多情。虎啸龙吟，换巢鸾凤，剑气碧烟横。

这是金庸《天龙八部》中描写的段誉：帅气，多情，给我们留下深刻印象。最近又有一则新闻，说段誉后人展示“一阳指”，甚至点翻了美国大兵。很多网友纷纷留言，说段誉只是金庸说在《天龙八部》中虚构的人物，何来后人？实际上，金庸小说中的人物也并非完全虚构，据考证，《天龙八部》中段誉的原型就是文安帝段正淳之子，大理国第十六位皇帝——段正严（又名段和誉）。有人疑问父子二人名字中都有一个“正”字，看上去更像是兄弟。事实上，在中国很多地方，尤其是少数民族地区，都流行父子联名制，也是为了表明血脉相连。

段正严不但是大理国历史上最长寿的皇帝，也是在位时间最长的皇帝。他开启了与中原宋朝的正式外交关系，维系了南方丝绸之路的畅通，保障了西南一带近40年的和平与繁荣。

**大理之王**

大理继承了唐代南诏的衣钵，建国时间比北宋还早23年。937年，通海节度使段思平在南诏国灭亡后的战乱中起兵，定都羊苴咩城（现云南大理古城），建立大理国，疆域大概是今天的云南省、贵州省、四川省西南部、缅甸北部地区，以及老挝与越南的北部地区。

960年，赵匡胤建立宋朝，并派大将王全斌率军征伐蜀地，消灭了后蜀政权，扫清了云南进入内地的障碍。大理国就派人至宋，表达友好之意。但宋朝对大理有防范之心，态度不冷不热。相传王全斌平蜀后，宋太祖赵匡胤还用玉斧在地图上划了一下大渡河，说：“大渡河之外不是我的地盘。”由是，“云南三百年不通中国，段氏得以晚临龔（音同鞏）、燹（音同博）以长世焉。”从此两个政权也不以突破边界为要，形成了和平对立的局面。当时宋朝就有人评价说，这个策略使得大理国“欲寇不能，欲臣不得”，乃为“御戎之上策”。

大理国就在这样和平的环境下发展了百余年，始终雄霸西南。

1083年，段正严出生。他还在牙牙学语时，就非常喜欢刀枪。7岁入学，老师是佛教天台宗的六铤大师以及妙澄大师。妙澄传授段正严六门妙法，“皆异术奇门”，颇像金庸小说中的“段家武学”。

虽然从小衣食无忧，还有名师传授，但段正严的少年时光却充满了险恶的政治斗争。他出生时，大理国皇帝是他的伯父——保定帝段正明，但实权却落在大理望族高智升、高升泰父子手中。1094年，段正明迫于高氏专权的压力，禅位为僧，大理国灭。高升泰取而代之建立大中国，段正严从皇族变为臣子。1096年，高升泰病逝，临终前迫于国内各部压力，嘱咐其子高泰明归政段氏，段正严之父段正淳随之被拥立为帝，复建大理国。

段氏家族虽然重新掌权，但高姓贵族世袭为相，执政大理国，导致段姓有国无权，高姓有权无国的局面。1108年，国力衰退、瘟疫四起，加之高氏弄权，段正淳心灰意冷，无心治国，学哥哥避位为僧，传位于儿子段正严。

段正严继位不久就遇到了难题。1111年，大理国滇东乌蛮三十七部联合反叛，段正严令宰相高泰明前往平定。平叛后，高泰明又令其四子高明清镇守都阐府（现昆明），得以稳定局势。高家功高震主，不知收敛。据大理无为寺的《无为寺传灯录》记载，高泰明死后，其子高智昌和段正严饮酒，高智昌醉酒失言说：“如今皇帝本属我，是我父听阿爷言而让位段正淳。你段和誉当上皇帝，我就不服。”段正严听后，以件逆罪流放高智昌。高智昌后在流放地因瘴疾而死，他的两个手下趁着段正严烧香拜佛之际想暗杀他，结果被俘。段正严念两人是忠义之士，并没有定罪，赦免了他们。后来，二人自尽，段正严还给他们建了义士冢，予以安葬。

除了以德报怨，段正严还以仁慈治国，减轻徭役赋税。史料记载，段正严在位时，“勤于政事”、“爱民用贤，思揽政权”、“故远方慕之，悉来贡献”。

**发展南方丝路**

段正严在外交上也显示出君王的智慧。北宋虽然经济发达，但因周边动荡，战争频繁，需要大量战马，无奈北方有辽、金、西夏的存在，只能依靠相对于和平的西南地区。大理从一开始就制定了与北宋联系的政策，到段正严时期更是如此。正是官方和民间的持续交往，从而发展了从先秦时期就有的南方丝绸之路，连通中原与今天的缅甸、印度等南亚、东南亚地区。

事实上，早在宋朝建国初期，大理国就多次向宋要求加封、通商，但宋朝总说疆土未平，灾害频发，册封之事得等到“治平”之时。到了段正严时期，他决定不再空等“治平”之时，而是主动出击。他物色外交精英，把他们派到宋朝寻找机会，最终在广州找到了广州观察使黄璘，给了他大量的金银珠宝，希望以他为桥梁，打通与宋朝上层的关系。1115年，黄璘上奏朝廷，说大理国“慕义怀来，愿为臣妾”。宋徽宗就诏黄璘置局于宾州（现广西南宁宾阳），“凡有奏请，皆俟进止”。

1116年，段正严又派遣进奉使，带着贡马380匹及麝香、牛黄、细毡、珠宝等物品至宋朝入贡。1117年农历二月，大理使团到达京师，向宋徽宗进贡并献乐舞。宋徽宗十分高兴，厚赏了乐师段皓德。使团还带来了段正严的国书，表明了与宋朝保持和平、通贡经商并希望册封的愿望。宋徽宗见段正严言辞恳切，就封其为金紫光禄大夫、检校司空、云南节度使、上柱国、大理国王。

大理国使团在北宋都城汴京住了两个月，充分领略到了这个大都市的繁华，不但有“船舫相衔，千里不绝”的热闹场面，更有“万花争出粉墙，细柳斜笼绮陌”的景象。1117年农历四月十二，使团启程回大理，宋徽宗特派使团随同前往，并颁赐日历一册，象征大理奉正朔、臣大宋。

由于段正严的请封成功，宋朝与大理国的关系越发亲密，互通贸易日益频繁。宋朝所买的马匹大多来自大理国。到了南宋时，广西一带买卖马匹最盛，经常每单以1500匹马为定额，每匹马价格在三四两至六七两，交易额常在7万两左右。1186年，大理国一次到广西卖马1000匹，随行人员就有6000多人。大理国出产如此众多的马匹也说明其生态良好，经济发展迅速，而每次随行多人，不但可以看出人民对贸易的迫切，也可知当时已经形成了一种贸易链条。

除了马匹和茶、丝绸、瓷器的贸易，大理国的使臣以及商人还注意采购宋朝的书籍。如1103年，大理国的使臣就入宋求“经书六十九家，药书六十二本”；1173年，大理国使臣在横山寨（现广西东源县）贸易时向宋朝提出了一长串的书单。

因为受到从中原迁徙而来的族群以及中原王朝的持续影响，大理国的汉化程度很深。大理的官方通用文字是汉字，很多保存至今的大理汉文碑刻、诗文书辞隽雅；一些制度也是仿照中原王朝的制度，如六曹制度，即模仿唐朝的六部制度；大理政权的最高统治者也称为皇帝，并有庙号和谥号；大理也开科取士，并设儒官、读儒书。如今，我们在美国大都会博物馆还能看到大理与宋朝关系友好的见证，那是一部紺泥纸金书《维摩诘经》，是1118年宋朝使团完成册封返回宋朝时，段正严特地赠送的。

在段正严的努力下，南方丝绸之路在一段时间里得到了复苏，汉民族与西南少数民族间的交流日益频繁，大大促进了民族的融合。

**出家为僧**

在金庸的小说中，段誉从小笃信佛法、精晓园艺、精通棋术，是个彬彬有礼的贵族。而在历史上，段正严也是琴棋书画样样精通，史书记载他“善书荷花，喜琴，著有《玉荷诗笺》四卷，《琴谱》一卷，遗曲三首”。

大理国全国尊崇佛教，上至国君，下至庶民均以出家为荣。“以佛治国”的思想在政治制度上也有着充分的体现，比如各级官员都必须“通释习儒”，即通晓佛学的义理又熟悉四书五经。在大理王朝22代国王中，先后有10个国王当了和尚，这在中国历史上是绝无仅有的。而从小跟随大师学佛的段正严，最终也和伯父、父亲一样，

禅位出家。

靖康之乱后，宋朝日渐式微，段正严与宋王朝的关系也渐行渐远。到了他的执政末期，段氏家族与高氏家族在王位的问题上产生分歧，导致大理诸王子的内争外叛，致使大理国政局陷入混乱。段正严心力憔悴，公元1147年，为缓和各方矛盾，他主动将帝位传予儿子段正兴，自己去无为寺削发出家了。之后，段正严长期在大理崇圣寺等佛寺修行，法名广弘。

1176年，段正严以94岁高龄而终，庙号宪宗，谥号宣仁皇帝，史称大理宣仁帝。

段正严的时代，是一个巨变的时代，他见证了宋朝由北宋到南宋转变的过程，也看到了周边各种势力的此消彼长。他依据形势寻找与宋朝高层交往的缝隙，最终达成了几代人寻求册封的愿望，从而保持了南方丝绸之路的畅通。这些举措保持了西南地区对中原的向心力，为日后的大一统打下坚实的基础。

这位历史上真实的“段誉”，虽然少了一份江湖儿女的豪情与传奇，却有着一代明君的韬略与睿智。

## 黄飞鸿离世90载墓葬仍是谜

第三代弟子黄达生讲述戏里戏外真实黄飞鸿 林世荣的确曾叫“猪肉荣”，十三姨原是卖药的……黄飞鸿离世九十年，原广东政协副主席、第三代弟子黄达生讲述戏里戏外真实的黄飞鸿，“人尽皆知的黄飞鸿其实就在西关古迹，其一生包括终老都在西关，很可惜，至今还找不到黄飞鸿墓葬处”。

**黄飞鸿离世90载，墓葬仍是谜**

“海内外师兄弟叫我找师祖黄飞鸿的墓葬。”77岁的原广东政协副主席、第三代弟子黄达生透露，师祖黄飞鸿一生叱咤风云，可是晚景凄凉。

黄飞鸿是清末民初的洪拳大师，岭南武术界一代宗师。也是位济世为怀、救死扶伤名臣。

1924年10月，广州国民军团暴乱，西关一带房屋被毁，仁安街“宝芝林”受累被焚，资财付于一炬。1925年4月17日，黄飞鸿病逝于广州城西方便医院。“死的时候，黄飞鸿家境贫寒。”黄达生说，“没钱买棺材，弟子们闻讯，才凑钱买了一副棺材。”

黄达生表示，听师傅们说，黄飞鸿葬于义塚（乱葬岗），流花路、象岗山一带，“现在全部是高楼大厦，90年了，变化太大了！”黄达生说，“我们很想找到，也有很多弟子想找，但一直都找不到墓葬处。”

**揭秘戏里戏外黄飞鸿：黄飞鸿电影为何多？**

如今，与黄飞鸿有关电影超过百部，黄飞鸿大侠形象深入人心。“电影其实是真假假”，作为传人，黄达生认为，“戏假人真，如属雷同，实属巧合。”黄达生说，黄飞鸿故事广为流传，主要是因为传人林世荣、刘湛、关德兴等大为推广，“刘湛到香港后仍是戏班、电影界龙虎武师，关德兴则演黄飞鸿演得出神入化。”

十三姨到底何许人？究竟真实的黄飞鸿是如何？黄达生用自己所知，试图还原黄飞鸿的家庭秘史。“十三姨原是在采芝林敲锣卖药的。”黄达生说，电影中留洋的十三姨原型是黄飞鸿最后一任妻子莫桂兰。

**黄飞鸿后人少学武**

“黄飞鸿后人甚少继承武学。”黄达生说，这很可惜！黄达生说，黄飞鸿有武学、舞狮、药三大绝技，但后人却很少继承。黄达生说，黄飞鸿最能打的儿子给人暗算惨死，他就不再叫儿子习武。

**林世荣真是“猪肉荣”？**

在黄飞鸿弟子中，林世荣的功夫了得。曾任福军军中武木总教练，曾于清末参加广州大型武术比赛，获第一名。1921年，广州孤儿院发起慈善筹款，林到场表演武术，受到孙中山先生称赞，孙中山以大总统名义向他颁发银质奖章，在广州开过多家武馆，上世纪二十年代迁居香港以传授武术为业，并在当时开广东拳馆公开刊印拳谱、武术套路书籍。“师公林世荣年轻时卖过猪肉。”黄达生说，学武之后，林世荣虽然有气力，始终未找到一份满意工作，后偶经广州源记屠场，屠场老板见他生得牛高马大，体力充沛，便将他纳入店中帮忙。

“林世荣赴港后，广州传人继续收徒。”上世纪四十年代，父亲做苦力的黄达生兄弟俩毅然拜林世荣弟子吴少泉为师，“许多香港黄飞鸿传人以为广州已没传人，但我们打出黄飞鸿绝技，他们暗暗称奇！”

**昔日广州武林：六二三路曾是广州“上海滩”**

黄达生18岁即开始教学，上世纪50年代在大德路尚果里开设拳馆，后来进入武术协会，历任委员、裁委会主任及副主席等职，也见证了南粤武术风潮的变迁。民国年间，广州西堤（现称长堤）码头那边被称为广州的“上海滩”，三栏行（果、菜、鱼栏）给了不少人营生，也是鱼龙混杂之地，“防身还是争抢地盘，少不得都要用到武力，当时广州的码头都是武馆包起来的，练武风气很浓。”黄达生说，现在长堤大马路上的大东亚酒店是当时广州最热闹的地方，“它的天台有个游乐场，杂技、魔术、演戏什么的，是很大的娱乐场所，武术师傅们在那里做总巡场，相当于现在的保安主任。”

如今，黄飞鸿弟子遍天下。黄飞鸿的传人已经分布多个国家。黄达生选择继续留在西关——黄飞鸿宝芝林所在片区。尽管已是老者，黄达生还是继续传道授业，推广黄飞鸿洪拳等绝学。